

# Ярославский УНИВЕРСИТЕТ

в 1986 году  
Газета основана

№ 39—40 (206—207)

17 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА

Выходит один раз в неделю

Цена 2 коп.

**Н**А ОГЧЕТНО - ВЫБОРНОМ партийном собрании с докладом выступил секретарь партийной организации университета С. А. Егоров. Лейтмотивом его выступления стала идея о том, что партийное руководство должно осуществляться главным образом через идеологию и совершенствоваться на основе научного овладения сложным и тонким инструментарием идеологического воздействия. Он, в частности, сказал о том, что партийный комитет отказался от создания в своем составе учебной комиссии, исходя из того, что партийный орган не должен входить в технологию этой работы, так как она составляет сферу деятельности ректората, учебного отдела, деканатов и других подразделений. Партиком и партийное бюро факультетов должны сосредоточить свое внимание и влияние на содержательной стороне учебно-воспитательного процесса, то есть на совершенствовании его в плане усиления идеально-политической, гуманистической, общечеловеческой перспективной направленности. Руководствуясь этими соображениями, мы создали комиссию по идеологическому обеспечению учебного процесса.

Комиссия по идеологической работе парткомом решила вообще не создавать, так как этот вид деятельности университета тем более не испытывает недостатка в руководящих и контролирующих органах. Партийное влияние на эффективность научно-исследовательского процесса осуществляется также через создание нравственной атмосферы, располагающей к творческому поиску.

В результате пересмысления задач партийного руководства сложилась следующая структура парткома:

I. Комиссия по вопросам кадровой политики и организационно - партийной работы.

II. Идеологическая комиссия.

III. Комиссия по идеологическому обеспечению учебного процесса.

IV. Комиссия по концептуальной разработке перспектив развития университета.

Комиссию по вопросам кадровой политики и организационно - партийной работе возглавляла зам. секретаря парткома Л. В. Бочкарько (общее руководство). Она же занималась совершенствованием форм и методов партийной работы, развитием внутривузовской демократии. Вопросы кадровой политики непосредственно закреплены за С. А. Егоровым и Г. С. Мироновым. Контроль за исполнением партийных решений возложен на члена парткома Г. Е. Субуррова. Сотрудничество и обеспечение связей с общественными организациями вели члены парткома А. С. Шильникова и А. В. Донскова. Осуществление международных связей с зарубежными университетами и научными центрами контролировал член парткома Л. Л. Кругликова. Идеологическую комиссию сначала возглавлял М. Ю. Мизулин, затем В. И. Андрианов. Обеспечение гласности,

## В честь 20-летнего юбилея университета знаком «За отличные успехи в работе» награждены:

Виктор Петрович Семерной,  
Аркадий Львович Онищник,  
Иван Григорьевич Кузьмин,  
Владимир Николаевич Алексинский,  
Ольга Георгиевна Воронина,

Ирина Мечиславовна Прохорова,  
Галина Александровна Уранцева,  
Николай Иванович Ферулов.  
Приказ Гособразования № 5/4 от 03.02.1990 г.

Алексей Матвеевич Алексеев,  
Игорь Петрович Гладких,  
Лев Сергеевич Казарин,  
Валентина Анатольевна Кузнецова,  
Елизавета Ивановна Орлова,  
Вадим Сергеевич Рублев,

Глеб Дмитриевич Степанов,  
Николай Александрович Стрелков,  
Алексей Владимирович Угланов,  
Приказ Гособразования СССР № 57/4 от 15.08.90 г.

курирование общественной редакции газеты «Ярославский университет», редакция которой было возложено на члена парткома Л. С. Казарина. Подготовка предложений в высшую партийные органы возлагалась на члена парткома И. Б. Шамшева.

Комиссию по концептуальной разработке перспектив развития университета вели члены парткома В. М. Меликовский, и И. Ю. Мышкин, А. А.

верситета и почувствовали, что наша партийная организация находится, как и партия в целом, в тяжелейшем состоянии. Если так будет продолжаться, то мы окажемся не только в подполье, но и дальше загонят, как выразился Б. Олейник в одной из своих статей. Встал вопрос о выживании КПСС, раз перестройка превратилась в перекройку судеб людей и страны. Решение этого вопроса связано с поднятием ее авторитета. Одни

пантуссы: «Партия сейчас переживает серьезный кризис, си виден и в нашей организации. Что такое перестройка? Каждый день этим словом называют разные вещи. В этом путанице некое слово должны сказать коммунисты. Можно ли в таких условиях сохранить партию? На мой взгляд, нет. Сейчас в моде слово «демоскопизация». Но давайте отнемемся: в любой капиталистической стране есть беспартийной власти и беспартийной

борьбы по этому поводу депутат Российской парламентации А. М. Юрьев: «На Российской парламентации я голосовал против учреждения компартии РСФСР. Все поспешные выборы ни к чему хорошему не приводят и уже оказались со знаком минус на нашей последующей жизни. Кроме того, там были и более сильные лидеры, чем сегодняшний секретарь ЦК компартии РСФСР. Налицо сегодня противостояние компартии РСФСР и компартии СССР. Надо думать сейчас о том, какая партия имеет больше шансов выжить. Я бы хотел видеть в резолюции предложение о разделении партий, но мне кажется, что в нынешней ситуации из этого ничего не выйдет».

Затем слово взял секретарь обкома КПСС А. С. Мухо, который начал свое выступление с мысли о том большом социальном заряде, которым обладает наш вуз. Он подчеркнул, что перестройка нужна, прежде всего, в нашем мышлении, выразил свою поддержку тем ораторам, которые призывают к консолидации всех здоровых сил. Я убежден, продолжил он, что колесо истории крутится по Марксу и хотелось бы, чтобы коллектив университета вносил куда больший вклад в рост политической культуры ярославца. Он поддержал также идею В. Т. Аникиова о создании в Ярославле ассоциации преподавателей общества.

В. И. Андрианов выступил с предложением открыть при обкоме КПСС партийный клуб, где можно было бы обмениваться политическими новостями, миссиями, а в студенческих группах возобновить традицию политинформаций.

Немного выпало из общей темы выступление представителя нашей администрации — проректора по учебной работе В. А. Соколова. Он познакомил собравшихся с идей ректората сосредоточить университетский городок в центре, а партийной организацией Советской языковой массы.

Собранием было принято постановление, один из пунктов которого гласит: «Парткому и партийным бюро факультетов в своей работе творчески оплодотворять инструментарием идеологического воздействия на дела университета, на поддержательную сторону учебного процесса. Шире практиковать проведение «круглых столов» и дискуссий по актуальным проблемам современности, обеспечивая в них заинтересованное участие студентов».

## С отчетно-выборного партийного собрания Ярославского университета КРИЗИС В ПАРТИИ. ГДЕ ВЫХОД?

Мысов. В 1989 году из состава парткома выбыли М. Ю. Мизулин, А. А. Мысов, в 1990 году — И. Б. Шамшев.

При составлении плана работы парткома мы стремились к тому, чтобы вопросы, вынесенные на его обсуждение имели нацеленность на рассмотрение состояния дел через призму идеологии, на активизацию средствами идеологического воздействия преподавательской и других видов деятельности коллектива. Вот некоторые из этих вопросов: «О воспитании студенчества на факультете психологии через приобщение к работе с неформальными объединениями», «Утверждение нового мышления в процессе преподавания общественных наук», «Вопросы реализации идей справедливости и социальной защищенности личности в деятельности ректората и профсоюзных комитетов», «О присоединении штампов и стереотипов в историческом мышлении студентов», «Реализация идей правовой реформы в работе преподавателей юридического факультета» и др.

Открыл прения по отчетно-му докладу Т. Л. Бадоев, который познакомил собравшихся с материалами социологического исследования, проведенного психологической службой ЯрГУ. Она затрагивала гакже проблемы жизни вуза, и, в частности, партийной организации.

Затем слово взял В. И. Корнилов, который сказал: «Заслушали мы выступление отчета секретаря парткома С. А. Егорова и Т. Л. Бадоева по материалам опроса общественного мнения в уни-

честве. Какая партия у власти, та и управляет делами. Не пора ли нашему парткому думать побольше об идеологии, драться за нее. Вновь избрали парткому хочется пожелать серьезнее заниматься кадрами». Слово взял В. Ф. Чаплыгин. И вот его точка зрения: «Для меня лично партия расслоилась на верхних и нижних, на тех, кто кормит и тех, которые едят. Огромная вина партии — это вымысел, и прежде всего, верхней партии, как я ее называю.

Рядовые коммунисты ничего не определяют и не определят. Не подумайте, что я, таким образом, отмежевываюсь и снимаю с себя ответственность. Нет. Но считаю, что тут больше бед, чем яиц. Я думаю, что нам нужно привести перепись и пересмычки, как уже сделано кое-где, с тем, чтобы сохранить здоровое ядро.

Не дело указывать всем, но когда нашего голоса не слышат — это тоже ненормально. Слово «перестройка» уже на-

било склонину и всякий раз под этим понимается разное. Действительно, в ходе слова «демоскопизация», но назовите хотя бы одно общество, где нет идеологии. Так не пора ли всем коммунистам взяться за идеологию, драться за партийность».

Положения, высказанные М. И. Корулько, сводятся к следующему: «Конкретно спрашивается с каждого коммуниста. Осудить перевертыши. Более решительно защищать честь партии. Вести активную работу в студенческой среде». Продолжил эту тему В. М.

А теперь послушаем, что го-

Из доклада ректора Г. С. Миронова на заседании юбилейного учёного совета

# ВЕХИ ПРОЙДЕННОГО ПУТИ

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Подготовка экономистов в стенах университета осуществлялась еще в 1918 году на базе факультета общественных наук, а с момента создания университета в 1970 году начиная свою самостоятельную историю экономический факультет. За это время обучение осуществлялось по трем специальностям: «Планирование промышленности», «Бухгалтерский учет», «Ревизия и контроль». С 1988/89 учебного года факультет начал подготовку студентов по новой комплексной специальности «Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности» со специализацией в отраслях промышленности. Менялся характер специальностей, получаемых студентами факультета, но неизменной оставалась квалификация выпускников — экономист.

В 1974 году в университете состоялся первый выпуск специалистов, который осуществлял именно экономический факультет. 49 выпускников получили квалификацию экономиста по специальности «бухгалтерский учет в промышленности», а студентке О. Осокиной был вручен первый диплом с отличием. В юбилейном году факультет сделал семнадцатый выпуск экономистов на дневном отделении и двенадцатый на вечернем — по названной специальности, кроме того, до 1981 года было осуществлено семь выпусков специалистов в области планирования промышленности.

Сейчас в сфере народного хозяйства работают около 2 тысяч наших выпускников-экономистов. Они пополнили коллектизы экономических служб многих предприятий республики и особенно Ярославской области, успешно трудятся в учреждениях финансовой и банковской системы в объединениях «Автодизель», «Электромашиностроительный завод», «Дизельаппаратура», на заводах «Машприбор», шинном, асbestosвом, «Пролетарская свобода», в организациях ПО «Недра», «Глазерхемполисстрой», в службах СХСС управления внутренних дел, в городе Ярославле практически нет предприятий, где бы не работали выпускники факультета.

Учебный процесс на факультете ведут три кафедры: кафедра бухгалтерского учета и финанс., кафедра статистики и АХД, кафедра экономики и организации промышленного производства. В разные годы их возглавляли доктора экономических наук Е. Г. Гинзбург, Л. Г. Галин, С. А. Ильин. В настоящее время плодотворно трудится д. э. н., профессор М. Г. Золотарев, более 80 процентов преподавателей имеют учёную степень кандидата наук, причем половина из них — выпускники факультета разных лет. Весомый вклад в повышение научного уровня преподавателей экономических наук внес учёный Совет по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, долгие годы возглавляемый заслуженным деятелем науки РСФСР, д. э. н., профессором А. И. Кащенко.

С 1971 года работают в университете к. э. н., доцент К. С. Савич, ассистент Т. Ф. Серебренникова, аспиранты Л. Н. Селинцева и Е. И. Орлова; с 1972 года — к. э. н., доцент Ф. Н. Завьялов, более 15 лет в составе профессорско-преподавательского персонала — к. э. н., доценты Т. В. Ильинова, И. М. Майоров, И. Г.

Кузьмин, ст. преподаватель З. К. Золкина, инженер-график Н. Г. Красногор, более 10 лет руководит факультетом к. э. н., доцент К. Т. Шишгин. Ведущие преподаватели факультета отмечены золотыми «Отличник высшей школы», среди них К. Т. Шишгин, Т. В. Глазова, К. С. Слонко, Е. И. Орлова, Ф. Н. Завьялов, Л. Н. Селинцева.

На базе факультета создан учебно-научный производственный комплекс, оснащенный ЭВМ типа СМ-1420 и рядом персональных компьютеров. Это позволяет восторженно осуществлять учебный процесс и научно-исследовательскую деятельность. На факультете сформировалось самостоятельное научное направление по разработке проблем имитационного моделирования хозяйственных процессов, осуществляющее под руководством проф. Е. Г. Гинзбурга, доц. И. М. Майорова. В настоящее время исследования проводятся под руководством Т. В. Платовой на началах финансируемой госбюджетной программы. Коллектив кафедры бухгалтерского учета и финансов осуществляет работу по практическому внедрению нормативного учета затрат на предприятиях электромашиностроительной промышленности. Доцентами Ф. Н. Завьяловым и Г. Л. Игольниковым подготовлены и защищены диссертации на соискание учёной степени доктора экономических наук. Стабильная и глубокая разработка хоздоговорной тематики проводится коллективом сотрудников, возглавляемых доц. И. М. Майоровым, ст. преподавателем С. Г. Владычковым. По результатам научных исследований кафедры факультета опубликованы свыше 20 межвузовских тематических сборников научных трудов, преподаватели являются авторами публикаций в центральных журналах. Стали традиционными научно-практические совещания созместно специалистами предприятий и учёных областей, организуемые кафедрой бухгалтерского учета, по результатам которых проходят зональные конференции.

Факультетом установлены учебные и научные контакты с ведущими экономическими вузами страны — Московским Финансовым институтом, Ленинградским Финансово-экономическим институтом им. Н. А. Вознесенского, Московским институтом народного хозяйства им. Плеханова, Куйбышевским плановым институтом. Получают развитие и международные контакты. В течение двух лет проходит месячную стажировку студенты коммерческой школы из французского города Гуэтте, на годичное обучение направляется студентка факультета в город Кассель.

## МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

«Отцами основателями» математического факультета гравю можно считать группу ярославских математиков, идейными лидерами которой выступали П. П. Забрецко, Ю. С. Колесов, В. Ш. Бурд и А. Ю. Левин. Кроме них в первоначальном ядре факультета входили В. С. Климов, В. С. Рублев, Г. Д. Степанов, Н. А. Стрелков, М. А. Добротола, В. А. Кузнецова, В. Ф. Чаплыгин и другие.

Большую работу по становлению факультета проделал П. П. Забрецко, именно его деятельность на первоначальном этапе во многом определила лицо факультета, по-

крайней мере, на первые 10 лет.

Большой вклад в развитие научной работы на факультете внес Ю. С. Колесов. Им была создана научная школа, которая сгруппировалась вокруг кафедры дифференциальных уравнений и научного семинара этой кафедры, активно работавшего около 10 лет.

Большой вклад в постановку научной работы на факультете внес В. Ш. Бурд.

А. Ю. Левин — создатель кафедры теоретической кибернетики, коллектива которой очень много сделал для постановки преподавания курсов, связанных с ЭВМ и прогаммированием. Особенно большой вклад в эту деятельность внесли В. С. Рублев и Г. Д. Степанов.

Деятельность ярославской группы математиков во многом определила лицо факультета, по крайней мере, на первые 10—15 лет его существования.

Большой вклад в развитие факультета внес В. Ф. Чаплыгин, который около 10 лет был сначала заместителем декана, а потом деканом факультета.

С середины 70-х годов на факультете появились новые течения, которые в 80-е годы во многом стали определять новое лицо математического факультета.

Большой вклад в создание кафедры алгебры и теории функций внес профессор Ю. А. Брудный, сдавший на факультете научную школу по теории приближений. Это, пожалуй, в настолько сформированной форме, наиболее сильная научная школа на факультете, у неё достаточно обширные научные связи как внутри страны, так и за рубежом.

Велик вклад в развитие факультета и группы московских профессоров: И. М. Яглома, В. А. Ефремовича, А. В. Чернявского и А. Л. Онищика. Их деятельность способствовала в значительной мере подталкиванию провинциального факультета к уровню столичного, хотя по ряду объективных и субъективных причин этот уровень, конечно, не достигнут.

Особенно хотелось отметить вклад профессора А. Л. Онищика в научную и учебную работу, его преданность факультету: вот уже 15 лет он работает на факультете. За это время подготовил немало аспирантов, прочитал ряд общих и специальных курсов.

Профессор И. М. Яглом не мало сделал для постановки преподавания на факультете геометрии и истории математики. Его популяризаторская деятельность была отмечена международной премией.

В. А. Ефремович и А. В. Чернявский внесли существенный вклад в постановку преподавания таких очень важных математических курсов как дифференциальная геометрия и топология.

Большой вклад в развитие математического факультета внесли А. В. Зафиеский и В. А. Кузнецова, в разное время работавшие заместителями декана факультета.

В расширение хоздоговорной деятельности на факультете в 70-е годы наибольший существенный вклад внес Ю. А. Матвеев.

В. А. Кузнецова и руководимая кафедра общей математики последние годы проводят большую работу среди учителей школ города, способствуют поднятию уровня преподавания математики в школах Ярославля.

Сейчас математический факультет, как и университет в

целом, переживает период помни старого и мучительного рождения нового: разрабатываются новые учебные планы, рабочие программы, уточняется чему и как учить. На факультете сложился достаточно квалифицированный профессорско-преподавательский состав.

На математическом факультете ЯрГУ ведется подготовка по двум специальностям: 61.01 «Математика» и 61.02 «Прикладная математика».

Выпускники специальности «Математика» направляются, в основном, в школы как Ярославской области, так и других регионов. Ежегодно выпускается 30—40 преподавателей математики.

Выпускники специальности «Прикладная математика» направляются на ВЦ предприятий и организаций, в отделы, связанные с применением вычислительной техники, разра-

бованной группами, комбинаторике, алгебраической топологии, теории узлов и кос, алгоритмическим вопросам алгебры и математической логики.

Регулярно издается сборник научных трудов, имеется аспирантура.

На кафедре математического анализа ведутся научные исследования по уравнениям в частных производных, комплексному анализу, дифференциальной и алгебраической геометрии. Имеется аспирантура, издается сборник научных трудов.

На кафедре теоретической кибернетики ведутся научные исследования, связанные с разработкой алгоритмов и программ, абстрактной теории меры. Имеется аспирантура. Кафедра проводит большую работу по внедрению вычислительной техники в учебный процесс. Развиваются научные

# ЯрГУ —

боткой алгоритмов и программ для решения разнообразных задач. Практически на любом ВЦ г. Ярославля и Ярославской области, во многих организациях, использующих вычислительную технику, работают выпускники математического факультета — это посильный вклад факультета в решение проблемы подготовки квалифицированных кадров математиков-прикладников.

Научная работа преподавателей и аспирантов математического факультета ведется по широкому кругу проблем как самой математики, так и ее приложений. Трудно перечислить все темы научных исследований, ведущихся на факультете. Отметим лишь некоторые из них:

На кафедре теории функций ведутся исследования по теории приближений, регулярно работает научный семинар под руководством профессора Ю. А. Брудного, в работе семинара кроме преподавателей и сотрудников университета участвуют и сотрудники ряда других организаций. Преподаватели кафедры имеют научные контакты с учеными как внутри страны, так и за рубежом, принимают участие во Всесоюзных и Международных конференциях. Имеется аспирантура под руководством профессора Ю. А. Брудного. Издается сборник научных трудов.

На кафедре дифференциальных уравнений ведутся исследования по математической биологии, математическому моделированию, различным вопросам теории дифференциальных уравнений. Долгие годы функционировал научный семинар под руководством профессора Ю. С. Колесова, в котором работали многие преподаватели и аспиранты как этой кафедры, так и других кафедр факультета, в настоящее время этот семинар по ряду причин не функционирует, но начал работать другой семинар под руководством доцентов С. А. Кащенко и В. Ш. Бурда. Текущие научные контакты — у преподавателей кафедры с учеными из различных вузов и научно-исследовательских институтов страны.

На кафедре алгебры и математической логики ведутся научные исследования по алгебрам и супералгебрам Ли, по

контакты кафедры с ИПС АН СССР (г. Переславль).

На кафедре общей математики ведутся научные исследования по геометрии, алгебраической геометрии, методике преподавания математики.

За прошедшие 10 лет преподавателями и аспирантами факультета подготовлено к защите 4 докторские диссертации (Л. С. Кезарин, А. В. Углов, С. А. Кащенко, В. С. Кийко) и около 10 кандидатских диссертаций.

На настоящее время на факультете работает 6 докторов наук и 27 кандидатов наук.

## ФАКУЛЬТЕТ ИВТ

В 1986 году был образован факультет информатики и вычислительной техники. Его создание явилось ответом университета на возникшую потребность информатизации общества. Ведущая роль в организации и развитии факультета принадлежала заведующему кафедрой прикладной математики и архитектур ЭВМ профессору Ю. А. Маматову, ныне также директору Института проблем вычислительной техники АН СССР. Факультет ИВТ внес заметный вклад в улучшение качества подготовки специалистов по информатике. В частности, впервые на факультете стала массовой работа студентов в дисплейных классах. Значительное внимание уделяется ознакомлению студентов с проблематикой и условиями работы ИПВТ АН СССР. Большой вклад в спортивную подготовку студентов вносят заведующие кафедрами Ю. А. Маматов, В. А. Кудриц, В. А. Соколов, В. А. Бондаренко, преподаватели А. Ю. Лсан, Ю. А. Белов, Г. М. Бродский, В. В. Майоров, А. А. Коротко, В. В. Васильчиков, С. Н. Магдалинский, Н. М. Бадин, А. Н. Маликов и многие другие.

В 1989 году факультет начал подготовку по специальности «Электронные вычислительные машины, системы, комплексы и сети». Спрос на выпускников этой специальности в нашем регионе весьма высок, и хотя ее становление сопряжено со значительными трудностями, заслуженному кафедрой систем обработки данных профессору В. А. Курчицу и всему коллективу кафедры

удается успешно преодолевать их.

Большое внимание на факультете уделяется прикладным научным исследованиям. В отдельные годы объем хоздоговорных исследований доходил до 600 тыс. руб., что составляло выше трети общегородского объема.

Важную роль играет внедрение вычислительной техники в учебный процесс. Лаборатория АОС факультета (заведующий — И. В. Гарбер) полностью обеспечивает потребности как учебного процесса, так и научных исследований в вычислительной технике.

#### ФИЗИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Стал самостоятельным в 1976 году, отделившись от математического факультета. Первым деканом был В. С. Кузнецов. Начав с одной специальности с набором 50 человек и двух кафедр, в настоящее время факультет имеет четыре кафедры по трем специальностям: «физика», «радиофизика и электроника», «микроэлектроника и полупроводниковые приборы».

Факультет одним из первых начал осуществлять целевую подготовку, участвует в Программе ЦИПС Комитета по делам науки и образования РСФСР, проводит эксперимент

А. Д. Смирнова. Имеется аспирантура по специальности «Теплофизика и молекулярная физика», в которой обучаются три аспиранта. В разные годы на кафедре работали — кандидаты физико-математических наук А. М. Алтухов и В. Б. Световой.

Кафедра ведет подготовку физиков-теоретиков, способных успешно работать в различных областях науки, народного хозяйства и образования. Выпущено около 130 физиков-теоретиков, из них 13 человек к настоящему времени защитили диссертации.

Основное направление научной работы кафедры — теоретические исследования по квантовой теории поля и физики элементарных частиц. В этом направлении получен ряд интересных научных физических результатов, опубликованных ведущих физических журналах и регулярно докладываемых на научных конференциях. На кафедре выполнены и защищены 5 кандидатских диссертаций; из них четыре — по теоретической физике, одна — по теплофизике и молекулярной физике.

Кафедра радиофизики выделилась в самостоятельное подразделение в 1977 году. Основателем кафедры был В. Н. Иванов. Кафедра (пять человек) составили выпускники

трудники кафедры ежегодно участвуют во всесоюзных и республиканских конференциях и семинарах.

#### ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Специальность «Правоведение» (02.11) открыта в ЯГУ в 1970 году.

Юридический факультет (набор 50 человек на дневное и 50 — на вечернее) готовят юристов широкого профиля и распределяют их на работу в органы юстиции, нотариата, прокуратуру, адвокатуру, внутренних дел, а также в юридические отделы и бюро предпринимательской деятельности и организаций Ярославской, Костромской, Вологодской, Архангельской, Кировской и других областей в соответствии с заключенными договорами.

Так, в Ярославской областной коллегии адвокатов работают адвокатами 62 выпускника. Это 40 процентов от всех работающих в коллегии.

В органах юстиции исполнительного комитета Ярославского областного Совета народных депутатов работает 51 выпускник нашего факультета, что составляет 38 процентов от общего количества должностей, подлежащих замещению лицами с высшим юридическим образованием.

В органах прокуратуры Ярославской области работает 95 выпускников. Они замещают 50 процентов должностных прокурорско-следственных работников.

В УВД Яроблисполкома были направлены на работу около 120 выпускников.

Это, не считая выпускников вечернего отделения, в также выпускников, направленных в другие регионы.

Факультет располагает аспирантурой, криминалистической лабораторией, классом машинописи.

Кафедры факультета поддерживают тесные связи с правоохранительными органами Ярославской области. Для контроля спецкурсов по вопросам судебной медицины и криминации, методики расследования отдельных видов преступлений, нотариата и др. приглашаются ведущие специалисты медицинского института, органа прокуратуры, суда, адвокатуры, нотариата.

Студенты-юристы работают общественными помощниками следователей.

Почти ежегодно факультет приглашает для чтения лекций по различным юридическим дисциплинам профессоров Казанского, Саратовского, Свердловского и других юридических вузов страны.

На факультете функционирует студенческое научное общество, которое объединяет более 10 научных кружков и проблемных групп. Члены СНО факультета успешно представляют студенческую юридическую науку на студенческих научных конференциях МГУ, ЛГУ, КГИ, Саратовского, Харьковского и Свердловского юридических институтов, а также на республиканских и всесоюзных турах Олимпиад по правоведению.

Юридический факультет располагает высококвалифицированными преподавательскими кадрами (90% имеют учченую степень и звания). В разное время на факультете работали видные учёные-юристы: проф. В. М. Горшенин, проф. П. Ф. Елисеевин, проф. Я. О. Мотовиловкер. Некоторое время работал проф. Э. А. Пушмин. Проф. Л. Л. Кругликов избран председателем Ярославского горсовета.

Преподавательский состав факультета постоянно работает над повышением своего профессионального уровня. Л. Л. Кругликовым защищена лекторская диссертация, доц. В. Н. Карташовым представлена к защите докторская диссертация. Доц. В. В. Бутнов, кандидаты А. А. Крашенинников, В. И. Мирошников, Н. В. Щербакова и другие успешно работают над докторскими диссертациями.

На кафедре имеется аспирантура, за время существования кафедры (с 1986 г.) защищена 1 кандидатская диссертация и 1 докторская сдана в Совет.

Коллективом кафедры пдано 20 заявок на изобретение,

выполнено 11 авторских свидетельств. Преподаватели и со-

трудники кафедры ежегодно участвуют во всесоюзных и республиканских конференциях и семинарах.

#### ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Бывшие выпускники факультета Н. Н. Тарусина, В. В. Бутнов, Е. А. Крашенинников, В. И. Лайтман, Е. В. Благов, Р. Н. Ласточкина, Г. М. Петров, М. В. Лушникова, Е. Я. Мотовиловкер успешно защитили кандидатские диссертации и работают на факультете в должности доцентов, ст. преподавателей.

Больших успехов добился преподавательский состав в научной деятельности. Основными направлениями были:

актуальные проблемы юридического процесса, защита субъективных прав граждан,

реализация принципа социальной справедливости в юриспруденции и правопримени-

тельной деятельности.

По результатам научной деятельности были опубликованы 5 монографий (Л. Л. Кругликова, В. Д. Мордачева, Н. В. Щербаковой, В. Н. Карташова, Е. Я. Мотовиловкера), издаются учебные пособия, публикуются научные статьи в центральной и местной печати, проводятся всесоюзные, республиканские и областные научно-практические конференции.

#### ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Исторический факультет — самый молодой в университете. Он был открыт в 1983 году. До этого существовал совместный факультет истории и права. Первый выпуск историков состоялся в 1976 году. Многие из этого выпуска работают в вузах города и Ярославской области.

Факультет укомплектован высококвалифицированными специалистами: 3 доктора исторических наук, профессора, 11 доцентов, 3 ст. преподавателя и 9 аспирантов. На нем существует два кафедры: история СССР и ассоциативистика. Руководят ими профессора В. С. Флерова и М. Е. Ерин. Студенты исторического факультета специализируются по трем направлениям: история СССР советского и досоветского периода, всеобщая история и история мировых религий. На факультете имеется кабинет археологии и кабинет археографии. По линии этих двух кабинетов студенты ведут интересную исследовательскую работу. Успешно работают научные студенческие кружки по археологии и археографии. А всего на факультете функционирует 11 научных кружков. Результаты их деятельности хорошо известны. Студенты активно участвуют во всесоюзных и республиканских студенческих конференциях, в олимпиадах и конкурсах.

На кафедре истории СССР вот уже много лет успешно функционирует аспирантура. Профессорами В. С. Флеровым и А. М. Пономаревым подготовлено 16 кандидатов исторических наук. С этого года открыта аспирантура на кафедре всеобщей истории. В настоящий момент в аспирантуре учится 8 человек. Трое из них в ближайшее время выходят на защиту кандидатских диссертаций.

Хотелось бы отметить, что 10 наших выпускников защищили диссертации в институтах Академии наук СССР. Достаточно плодотворно работает институт соискательства. Сейчас на кафедрах 11 соискателей.

За последние 6 лет ряд преподавателей были переведены на должность старшего научного сотрудника для завершения докторских диссертаций. В 1988 году в МГУ докторскую диссертацию защитил М. Е. Ерин. В ближайшее время для защиты докторских диссертаций должны выйти А. М. Селиванов, В. В. Черновская, К. И. Юрчук, Е. М. Химович, А. А. Севастянова.

Преподавательский состав всех кафедр факультета весьма успешно работает в научном плане. Преподаватели участвуют в международных, всесоюзных, межрайонных, региональных и университетских научных и научно-методических конференциях. Обе ка-

федры регулярно издают научные межкафедральные сборники, учебные пособия и монографии. Всего преподавателями опубликовано сотни статей и более 10 монографий.

Факультет поддерживает самые тесные связи с ведущими вузами страны (МГУ, ЛГУ) и академическими институтами: Институтом ассоциативистики АН СССР, Институтом Европы АН СССР, Институтом истории СССР АН СССР, Институтом Азии и Африки и др. Он установил контакты с Кассельским университетом (ФРГ). В апреле этого года преподаватели исторического факультета и факультета общественных наук Кассельского университета провели первую научную конференцию в г. Кассель. Некоторым преподавателям факультета (В. В. Черновской и Г. Н. Канинкой) удалось съездить на 10-месячную научную стажировку в Индию и Францию. Отрадно отметить, что студенты-историки теперь имеют возможность учиться за границей, в университетах ФРГ и США.

#### ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Факультет психологии Ярославского государственного университета является третьим в стране после Московского и Ленинградского университетов факультетом, осуществляющим подготовку психологов. В остальных вузах существуют отделения при философских, биологических и других факультетах. В отличие от МГУ и ЛГУ факультет психологии Ярославского университета с первых дней своего существования был ориентирован на подготовку психологов — прикладников в первую очередь для промышленности. В последнее время также начата подготовка психологов для сферы народного образования. Конкурс на факультете достаточно стабилен и в среднем за последние 3 года составляет 4-6 человек на одно место. Количество заявок на выпускников, включая государственный план, рассредоточено пропорционально, в течение года.

Факультет укомплектован высококвалифицированными специалистами: 3 доктора исторических наук, профессора, 11 доцентов, 3 ст. преподавателя и 9 аспирантов. На нем существует два кафедры: история СССР и ассоциативистика. Руководят ими профессора В. С. Флерова и М. Е. Ерин. Студенты исторического факультета специализируются по трем направлениям: история СССР советского и досоветского периода, всеобщая история и история мировых религий. На факультете имеется кабинет археологии и кабинет археографии. По линии этих двух кабинетов студенты ведут интересную исследовательскую работу. Успешно работают научные студенческие кружки по археологии и археографии. А всего на факультете функционирует 11 научных кружков. Результаты их деятельности хорошо известны. Студенты активно участвуют во всесоюзных и республиканских студенческих конференциях, в олимпиадах и конкурсах.

На кафедре истории СССР вот уже много лет успешно функционирует аспирантура. Профессорами В. С. Флеровым и А. М. Пономаревым подготовлено 16 кандидатов исторических наук. С этого года открыта аспирантура на кафедре всеобщей истории. В настоящий момент в аспирантуре учится 8 человек. Трое из них в ближайшее время выходят на защиту кандидатских диссертаций. Хотелось бы отметить, что 10 наших выпускников защищили диссертации в институтах Академии наук СССР. Достаточно плодотворно работает институт соискательства. Сейчас на кафедрах 11 соискателей.

За 20 лет существования на факультете сложилась достаточно сильная и интересная научная школа в области изучения различных сторон профессиональной деятельности. Выполняемые на факультете научные исследования включены в ряд программ:

1. Целевую межкафедральную программу научных исследований на XII пятилетку: «Организация психолого-педагогического обеспечения производств в целях его интенсификации» (Минвуз РСФСР).

2. Программу научных исследований «Социально-экономические проблемы ускорения научно-технического прогресса».

# ВЕХИ ПРОЙДЕННОГО ПУТИ

[Окончание.  
Начало на 2 и 3-й стр.]

гресса и пути их решения (1986—1990 гг.) Минвуза РСФСР.

3. План важнейших исследований в области педагогических наук на 1986—1990 гг. (АПН СССР).

На факультете создана государственная проблемная лаборатория по проблемам высшей школы, ведется ходоговорная работа. Из 4-х ходоговорных тем — две проводятся на предприятиях области: Ярославском объединении «Североход» и Угличском часовом заводе. Общий объем государственных и ходоговорных исследований — около 120 тыс. в год. Очень тесные контакты у факультета с ведущими психологическими центрами страны: Институтом психологии АН СССР, Институтом общей и педагогической психологии АПН СССР, Московским, Ленинградским и Киевским госуниверситетами и другими.

Прикладная направленность подготовки психологов предполагает наличие тесных связей факультета с производством, что соответствует действительности. 70 процентов учебных занятий по специальностям проводятся на предприятиях, учреждениях народного образования, клиниках и других организациях. Кафедрой общей психологии организован филиал кафедры на заводе топливной аппаратуры. Со студентами специализации «психология труда» учебные занятия проводятся на Ярославском заводе топливной аппаратуры, моторном заводе, городском центре профориентации молодежи, профконсультационных пунктах. Для студентов специализации «педпсихология» учебный процесс выносится в учреждения народного образования. Сотрудники и преподаватели факультета участвуют в организации научно-производственного хордасчетного академического центра по проблемам психо-диагностики.

Факультет развивает активное международное сотрудничество. Проблематика факультета включена в заключающиеся договоры между университетом Ярославля и универ-

ситетами городов Касселя (ФРГ) и Ювяскюля (Финляндия), Стоунхиллским колледжем (США). На уровне обмена студенческими делегациями заключен договор с Берлинским университетом.

Таким образом, в условиях дефицита психологов в нашей стране факультет психологики Ярославского госуниверситета является одним из ведущих факультетов по подготовке прикладных психологов для всего Советского Союза.

На факультете сложились интересные направления студенческой научной работы, среди которых можно назвать регулярно проводимую Летнюю психологическую школу на базе спортивного лагеря, студенческие научно-производственные отряды. Результаты научной работы студентов неоднократно отмечались дипломами и медалями на зональных и всесоюзных конкурсах студенческих научных работ.

Преподавателями и студентами факультета проводились также исследования по проблеме различных организаций города. В частности, поистине пионерскую работу по изучению неформальных молодежных объединений (футбольных «фанатов») провела группа студентов под руководством доц. С. И. Ернина. В результате работы значительно сократилась преступность среди этой группы молодежи, исчезла напряженность во время футбольных матчей. Работа получила высокую оценку со стороны УВД области, о ней писалось в центральной печати («Литературная газета»), был снят фильм на ЦТ.

Большие исследования были также проведены по изучению ценностных ориентаций школьников по заказу Фрунзенского РОНО (доц. Н. И. Курочкин, С. И. Ернина), опросу общественного мнения в период выборной кампании (проф. В. В. Новиков), диагностики способностей детей в детских садах (доц. В. И. Чирков).

Перспективы своего развития факультет видит в дальнейшем совершенствовании подготовки специалистов в связи с новыми условиями жизни нашего общества, готовящейся реформой высшего образования.

Многое сделали для становления факультета профессора В. С. Филатов и Н. П. Ерастов. Первым деканом факультета был В. В. Новиков. Очень большой вклад в развитие факультета и поднятие престижа Ярославской психологической школы внес доктор психологических наук, профессор, лыно академик АПН СССР В. Д. Шадриков. В канун 20-летия университета хочется вспомнить тех преподавателей и сотрудников, ветеранов факультета, которые с первых дней его основания отдали ему все свои силы и знания. Это профессор М. С. Роговин, доценты Ю. К. Корнилов, М. М. Князева, Е. И. Григорьев, И. Ю. Мышкин, С. И. Ернина, Л. П. Уранцева, ст. лаборант Т. А. Корнеева (кафедра психологии труда), уч. мастер В. А. Котов, нач. психологической службы Т. Л. Бадеева.

Преподавательский состав факультета достаточно молодой, средний возраст преподавателей около 32 лет. Причем, хочется отметить, что 67 процентов преподавательского состава — это выпускники. Это позволяет сохранить преемственность традиции научных школ факультета.

За 20 лет своего существования на факультете сложились научные направления, получившие признание как в советской психологической науке, так и за рубежом.

Научные направления, разрабатываемые В. Д. Шадриковым, М. С. Роговиным, Ю. К. Корниловым, составили ядро Ярославской психологической школы и хорошо известны в нашей стране и за рубежом. Получены важные данные об экологической обстановке в городе и области. Результаты исследований получили признание на Всесоюзных и республиканских конференциях и симпозиумах.

Психологи Ярославского университета успешно сочетают теоретические исследования в психологии с практическими разработками. Так, разработанная доц. Григорьевым Евгением Ивановичем система подготовки радиооператоров внедрена в системе ДОСААФ и Вооруженных Силах СССР.

## БИОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

На Биологическом факультете сложился высококвалифицированный коллектив преподавателей, в том числе 6 докторов наук, 18 кандидатов и доцентов. В 1975 году преподаватели и сотрудники факультета разработали новую остродефицитную специализацию студентов «Экология и охрана окружающей среды». К настоящему времени выпущено около 350 специалистов.

С момента образования сотрудники факультета активно включились в научную работу по ряду фундаментальных и прикладных направлений в области экологии водных организмов и функционирования водных экосистем под влиянием антропогенных факторов. Наиболее эффективные и существенные исследования ведутся по следующим темам:

1. Синтетические регуляторы роста продуктивности и устойчивости растений (научный руководитель — профессор О. В. Титова). Результаты исследований публикуются в международных сборниках, докладываются на конференциях и симпозиумах, находят применение в сельском хозяйстве. В 1989 году в университете проведен Всесоюзный «круглый стол» по научной тематике кафедры с участием ведущих ученых страны.

2. Выявление и оценка факторов окружающей среды, способных ухудшать наследственность животных и человека (научный руководитель — доцент И. М. Прохорова). Получены важные данные об экологической обстановке в городе и области. Результаты исследований получили признание на Всесоюзных и республиканских конференциях и симпозиумах.

3. Ихтиоценозы рек и речного бассейна Волжского (научный руководитель — профессор Л. А. Жаков). Выявлены закономерности формирования рыбных сообществ водоемов в историческом и экологическом аспектах. Данные исследований обобщены в двух монографиях и трех кандидатских диссертациях.

4. Ихтиопаразитофауна водоемов Волжского бассейна и

Северо-Запада Европейской части СССР (научный руководитель — профессор З. С. Донец). Результаты исследований обобщены в докторской диссертации профессора З. С. Донец, в коллекционной монографии, представленной на соискание государственной премии СССР.

5. Зоокоморфологи морфогенеза оперных структур позвоночных животных и человека (научный руководитель — профессор А. И. Егоров). Результаты исследований обобщены в 4-х кандидатских диссертациях и публикуются в ежегодных сборниках научных статей.

6. Разработка вопроса биотестирования и нормативов содержания токсических веществ в водной среде (научный руководитель — профессор Г. Е. Стеблев). Это в основном ходоговорные исследования в планах Госкомитета по науке и технике АН СССР и Минвуза РСФСР, выполняющиеся по заказам крупных промышленных предприятий и научных учреждений Госкомприроды СССР. Результаты исследований опубликованы в 8 сборниках, 8 учебных пособиях, внедрены в практику народного хозяйства 5 нормативов ПДК.

7. Разработка высокоеффективных методов синтеза полифункциональных органических соединений (научный руководитель — профессор В. В. Копейкин). Результатом разработок является получение соединений, представляющих значительный практический интерес в качестве красителей, мономеров, фоточувствительных материалов, биологически активных веществ и реагентов для научных исследований. Результаты исследований обобщены в докторской диссертации В. В. Копейкина и 3 кандидатских диссертациях. По ним опубликовано более 50 научных статей.

На факультете функционирует научно-исследовательская лаборатория «Экология и охрана водных бассейнов Волжья» (научный руководитель — доцент В. П. Семерной). В научных исследованиях принимает участие практический весь профессорско-преподавательский коллектив и сотрудники кафедр. Активно участвуют в работах и выполняют исследования по темам курсовых работ, а также дипломных, студенты факультета всех курсов.

## Встреча

### с администрацией

докторские диссертации Ю. А. Брюханов, Т. И. Рожков, защищено 12 кандидатских диссертаций. Сотрудники А. Н. Краснов, Л. Н. Казаков, В. Н. Смирнов, Лашков являются лауреатами премии Ленинского комсомола. Объем ходоговорных работ — наибольший в ЯГУ и составляет более 700 тыс. рублей ежегодно, имеются госбюджетные финансированные темы, разработан ряд приборов по госзаказу.

Однако на факультете много проблем, которые необходимо решить при помощи ректората. Назовем главные: две кафедры из четырех не имеют заведующих кафедрами, при увеличении контингента студентов финансирование лабораторного оборудования уменьшается, не выделяются инженерные ставки для обслуживания сложного электронного оборудования, мало вычислительной техники, нехватку учебной литературы, непродуманную организацию сельхозработ.

В заключение преподаватели и студенты обменились мнениями по ряду волнующих их проблем, задали вопросы представителям ректората и учебной части.

Л. ВИКТОРОВА.

На недавнем заседании Ученого совета был заслушан вопрос об итогах проктрика кафедры иностранных языков университета. Доклад был подготовлен по итогам аттестации кафедры, проведенной в университете впервые. При сборе материала и написании отчета участники проктрика руководствовались, главным образом, положением Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР «О временных примирительных программах и методических указаниях по аттестации профессорско-преподавательского коллектива кафедр, филиалов, факультетов, учебно-консультационных пунктов высших учебных заведений» от 19 августа 1988 года.

В целом на основании комплексной оценки учится учебно-методической, научно-исследовательской и воспитательной работы, состава научно-педагогических кадров, состояния материально-технической базы и т. д., было отмечено, что коллектива кафедры работает заинтересованно, с полной отдачей.

Учитывая достигнутые положительные результаты в деятельности кафедры, организационно-учебная комиссия ЯГУ предложила:

1. Признать работу кафедры иностранных языков

## Аттестуется впервые

удовлетворяющей требованиям Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР.

2. Считать кафедру прошедшей аттестацию.

3. Отметить достигнутые успехи в учебно-воспитательной и методической работе кафедры, а также в индивидуальной работе со студентами.

4. Ректорату университета изыскать возможности в ближайшем времени для увеличения числа штатных преподавателей кафедры и наполнения для обучения в аспирантуре одного из языков университета вузов. Ректорату следует также обратить внимание на неудовлетворительное материально-техническое состояние кафедры, лингвистических кабинетов и оборудования и в ближайшее время попросить пожертвование за счет предоставления кафедре благоустроенных помещений в I учебном корпусе.

Редактор  
Т. Р. ДОМБРОВСКАЯ.

Областная типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Ярославского областного комитета, 150000, Республика, 61.

Наш адрес: 150000,  
Ярославль, Советская, 14.  
Телефон 22-12-48.